

Ответственность несовершеннолетних за совершение преступлений и правонарушений

Вопросы предупреждения совершения несовершеннолетними противоправных деяний в настоящее время очень актуальны. Работа субъектов профилактики в данном направлении – одна из самых приоритетных и непростых. В силу возраста не каждый ребенок осознает, какие совершаемые им противоправные деяния ведут за собой применение норм административного и уголовного права.

Что же такое правонарушение? Это противоправное виновное действие (бездействие), за совершение которого предусмотрена уголовная или административная ответственность. Ответственность за совершение преступлений предусмотрена Уголовным кодексом Республики Беларусь, за совершение правонарушений – Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях.

Преступление – это совершенное виновно общественно опасное деяние (действие или бездействие), характеризующееся признаками, предусмотренными Уголовным кодексом Республики Беларусь, и запрещенное им под угрозой наказания.

Административное правонарушение – это противоправное виновное деяние (действие или бездействие) физического лица, а равно противоправное деяние юридического лица, за совершение которого установлена административная ответственность.

В соответствии с Уголовным кодексом Республики Беларусь подлежит уголовной ответственности лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста. Также определены преступления, за совершение которых уголовная ответственность наступает с четырнадцати лет (21 вид преступлений): кража, грабеж, хищение имущества путем компьютерной информации, угон, хулиганство, незаконный оборот наркотиков, убийство и др.

В соответствии с Кодексом Республики Беларусь об административных правонарушениях административной ответственности подлежит физическое лицо, достигшее ко времени совершения правонарушения шестнадцатилетнего возраста. С четырнадцатилетнего возраста наступает административная ответственность за:

- умышленное причинение телесного повреждения и иные насильственные действия либо нарушение защитного предписания; оскорбление;

- мелкое хищение;

- умышленное уничтожение либо повреждение чужого имущества;

– жестокое обращение с животным или избавление от животного и мелкое хулиганство.

В Кодексе Республики Беларусь об административных правонарушениях определена глава 9 «Административная ответственность несовершеннолетних». В отношении несовершеннолетнего не могут применяться общественные работы и административный арест, размер налагаемого на него штрафа не может превышать двух базовых величин, если у несовершеннолетнего отсутствуют заработок, стипендия или иной доход, к нему применяются меры воспитательного воздействия:

- разъяснение законодательства;
- возложение обязанности принести извинения потерпевшему;
- возложение обязанности загладить причиненный вред;
- ограничение досуга.

К несовершеннолетнему могут быть применены как одна, так и несколько мер воспитательного воздействия. При наложении административного взыскания на несовершеннолетнего, совершившего правонарушение, обязательно учитываются условия его жизни и воспитания; уровень его интеллектуального, волевого и психического развития и иные особенности личности; влияние на его поведение родителей или лиц, их заменяющих, а также близких родственников, членов семьи и иных старших по возрасту лиц; характеристика по месту его учебы (работы). Несовершеннолетний, совершивший административное правонарушение, вне зависимости от категории административного правонарушения может быть освобожден от административной ответственности с применением к нему предупреждения.

Дела об административных правонарушениях рассматривает комиссия по делам несовершеннолетних, которая принимает решения о назначении административного взыскания за совершение административного правонарушения в отношении несовершеннолетнего. На заседании комиссии по делам несовершеннолетних обязательно присутствуют несовершеннолетний, совершивший правонарушение, его законные представители и представитель учреждения образования, в котором обучается несовершеннолетний.

По итогам 2022 года в Речицком районе зарегистрирован прирост количества преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их соучастии. По видам преступлений преобладают кражи – 48 % от общего количества совершенных несовершеннолетними преступлений, на втором месте по количеству – хулиганства. В статистике преступности

несовершеннолетних учтены и иные виды преступлений: угоны, мошенничества, хищение имущества путем модификации компьютерной информации, грабеж, умышленное причинение легкого телесного повреждения, незаконный оборот наркотиков.

Большинство несовершеннолетних, совершивших преступления, являлись учащимися учреждений общего среднего образования, 36 % учащимися учреждений среднего специального и профессионально – технического образования, 4 преступления совершены несовершеннолетними, не занятыми учебой и работой. С 20 % несовершеннолетних, совершивших преступления, проводилась индивидуальная профилактическая работа, 20 % подростков проживали в неблагополучных семьях. По 10 преступлений подростками совершено в выходные дни, в вечернее и ночное время. Большая часть преступлений совершены на территории сельской местности.

По итогам 2022 года наблюдается рост на 15 % количества правонарушений, совершенных несовершеннолетними (по результатам рассмотрения комиссией по делам несовершеннолетних). Отмечается значительный рост мелких хищений. Уменьшается количество правонарушений, связанных с нарушением подростками антиалкогольного законодательства, административных хулиганств, нарушений правил дорожного движения. Большая часть правонарушений совершена учащимися школ, четверть правонарушений – учащимися учреждений среднего специального и профессионально – технического образования.

С несовершеннолетними, совершившими преступления и правонарушения, в том числе и до достижения возраста привлечения к уголовной или административной ответственности проводится индивидуальная профилактическая работа, а именно социально–психолого–педагогическая реабилитация несовершеннолетнего с целью предупреждения рецидива противоправных деяний.

Законом Республики Беларусь «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» определены основания для проведения индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетним:

- заявление несовершеннолетнего либо его родителей, опекунов или попечителей;
- приговор, решение, постановление или определение суда;
- постановление комиссии по делам несовершеннолетних, прокурора, следователя, органа дознания или начальника органа внутренних дел.

Индивидуальная профилактическая работа организовывается

инспекцией по делам несовершеннолетних, учреждением образования по месту учебы подростка, а также врачом-наркологом подростковым, когда потребление несовершеннолетним наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, употребление алкогольных, слабоалкогольных напитков или пива установлено в соответствии с законодательством.

Индивидуальная профилактическая работа проводится в обязательном взаимодействии с законными представителями несовершеннолетних, в процессе формирования навыков законопослушного поведения задействованы не только педагоги и специалисты психолого-педагогических служб учреждений образования, но и специалисты учреждения дополнительного образования, учреждения спорта, учреждения культуры, общественные объединения, медицинские работники и др.

Привлечение (освобождение) к административной или уголовной ответственности является основанием для занесения информации о правонарушителе в общереспубликанскую единую государственную базу данных о преступлениях и правонарушениях (информация хранится на протяжении всей жизни), что впоследствии может послужить препятствием для получения визы, поступления в специализированные учреждения образования, прохождения службы в правоохранительных органах, занятия высших должностей.

Законодательством Республики Беларусь определена ответственность родителей за совершение детьми правонарушений и преступлений до достижения возраста привлечения к административной или уголовной ответственности. Часть 1 статьи 10.3 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях «Невыполнение родителями или лицами, их заменяющими, обязанностей по воспитанию детей, повлекшее совершение несовершеннолетним деяния, содержащего признаки административного правонарушения либо преступления, но не достигшим ко времени совершения такого деяния возраста, с которого наступает административная или уголовная ответственность за совершенное деяние». Кроме этого определена административная ответственность законных представителей за нахождение несовершеннолетних в возрасте до шестнадцати лет в ночное время вне жилища. Часть 2 статьи 10.3 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях «Невыполнение родителями или лицами, их заменяющими, обязанностей по сопровождению несовершеннолетнего в возрасте до шестнадцати лет либо по обеспечению его сопровождения совершеннолетним лицом в

период с двадцати трех до шести часов вне жилища».

Положением о порядке признания детей находящимися в социально опасном положении определены показатели социально опасного положения несовершеннолетних, в том числе:

– в отношении родителей ребенка (детей) неоднократно в течение года установлены факты привлечения к административной ответственности по статье 10.3 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях;

– в отношении родителей ребенка (детей) в возрасте старше 14 лет в рамках административного либо уголовного процессов установлены факты, подтверждающие что они не контролируют его (их) поведение и местонахождение, вследствие чего ребенок (дети) привлечен к административной либо уголовной ответственности.

В случаях, когда причинами и условиями противоправного поведения ребенка является ненадлежащий родительский контроль, вследствие чего ребенок совершает деяния, содержащие признаки административного правонарушения либо преступления, начинается социальное расследование по изучению положения и обследованию условий жизни и воспитания ребенка в семье, принимается решение о признании ребенка находящимся в социально опасном положении по следующему критерию: родителями не обеспечивается надзор за поведением ребенка и его образом жизни, вследствие чего ребенок совершает деяния, содержащие признаки административного правонарушения либо преступления.

Комиссия по делам несовершеннолетних
Речицкого райисполкома